

生活報告

學校介紹:

SKEMA 的學術地位及相關歷史相信大家已經從前人的生活報告中得到充分的資訊，所以我把重點放在一些我希望能「早點知道」的小細節。

SKEMA 位於里爾市中心，下地鐵 **FLANDRE** 站後，往客服中心反方向的出口走就可以通到離學校最近的路口，也就是 **EURALILLE** 百貨。這時就有兩個選擇，一是進去百貨公司，搭電扶梯上二樓後沿著指標走就能找到 **SKEMA**，這個選擇的好處就是冬天很冷的時候不用在外面吹超級強風，而且有電扶梯；二是走火車站對面的室外樓梯，速度會比較快，但是電扶梯大部分時間都未運作，所以要爬蠻多樓梯會比較累。另外，**SKEMA** 的室內結構很複雜，分成 **ABCD** 四個不同區塊，教室很難找，所以建議剛來還不熟悉地形的時候一定要提早十五分鐘以上到校以尋找教室，因為就算是同一堂課也大部分都在不同教室上課。但是如果真的找不到還是可以請櫃台人員或是當地同學幫忙指個方向，他們英文都很流利也很熱心。**SKEMA** 複雜的另一點在於，校方隨時可能更動教室甚至是上課時間，所以前一個晚上一定要上校務系統檢查有無任何異動，或是隨時密切注意由同一個 **PROGRAM** 的同學們組成的臉書群組有無新消息。

SKEMA 的飲水機很少，而且只提供冰水。建議同學可以在一進校門的第一個飲水機就把水瓶裝滿，不然很可能面臨連續上很久的課都找不到水喝的窘境。另外，**SKEMA** 的學生食堂很少運作，偶爾幸運才會遇到有人在賣一些三明治。但是卻有很多台微波爐，當地學生也大多自己準備便當來微波，或是直接到樓下的 **EURALILLE** 百貨美食街用餐、家樂福買。

SKEMA 的課程選擇不多，因為只能在一個選定的 **PROGRAM** 裡面選課(前幾屆曾經可以跨 **PROGRAM** 選課)，像我所選擇的 **INTERNATIONAL MANAGEMENT BUSINESS DEVELOPMENT** 就只有 14 種課可以選，而且上了之後才發現很多課程內容都大同小異。在選擇至 **SKEMA** 交換之前，我曾經看到一位碩班學姐的心得報告說認為 **SKEMA** 的課程太過基礎，那時覺得可能學姊是碩班的程度才會這樣，但是經過一學期的課程後，我必須坦承 **SKEMA** 的課程(至少我所選擇的 **IMBD PROGRAM**)對於大學生真得太過簡單。由於授課老師多為業界人士，而非真正學術界的人士，課程結構十分鬆散，給學生的作業也很明顯無法讓學生真正學習並實踐到完整的流程與背後的邏輯，學生完全是依樣畫葫蘆。課堂中也鮮有發人深省的討論，多為老師與法籍學生的基礎知識問答，讓課堂進行十分緩慢與空洞，課堂中多數人也都在做自己的事情。但是值得讚許的是法籍學生對作業的態度相對交換學生認真負責很多，因此在選擇隊友時，建議盡量跟法及同學一組，雖然可能碰到法國學生們在小組討論時說法語的狀況，但是總比

跟其他不負責任的交換學生同組然後出狀況得好太多。

生活及文化交流:

SKEMA 有一個專門負責照顧交換學生的社團叫做 SKONECTION，團員都很友善，有問題都可以盡量問他們。這個社團也會辦很多活動來聚集外籍學生，供大家互相認識的機會。在開學前他們便會舉辦第一個活動，也就是由校方付費的免費聚餐，集結了所有社團成員以及已經在 skema 就讀的外籍生。我就是在這裡認識了兩個墨西哥女生，也就成為了很好的朋友，是彼此在交換生涯中的精神支柱，和另外位政大同學，我們還一起去了比利時、西班牙，以及荷蘭旅行，是很珍貴的時光。

其中一個 skonection 舉辦的活動還有法文課(這學期舉辦在每周三晚上七點)，可以自由參加，有時候他們還會配合其他的活動，像是一起做 pancake、一起吃蛋糕、品嚐紅酒之類的。但是法文課我去過一次就不想去了，因為社團幹部很明顯準備不足，大概講了十五分鐘就不知道要說什麼，直接問我們有沒有特別想學什麼，然後就變成人肉 google 翻譯機了...再加上我家住在市區外，早上上完課還要等好幾個小時才有法文課，倒不如回家找法國室友閒聊還比較有用。但是除了學生社團比較著重於社交功能的法文課，skema 官方也有安排法文與法國文化課程可以參與，據其他交換學生表示學校辦得很不錯! 常常會有簡易的小遊戲來帶大家從互動中學習，非常有效且有趣。

除了法文課，該社團還會舉辦有限名額的旅行活動，這學期的地點訂在倫敦，之前則是去過阿姆斯特丹等地。但是同樣的，我也沒有參加這項活動，因為我還是習慣自己跟政大的朋友一起睡到自然醒的旅遊方式。但是不得不說 80 歐元團費由倫敦是很划算的，畢竟光是從里爾搭巴士過去最便宜都大約要 40 歐元了! 可能 skema 校方有補助一點吧。最重要的還是可以多認識新朋友(如果到那個時候你還尚未感到社交疲乏的話...)

此外，該社團最常舉辦的活動其實是 party... 但是我住在市區外面，不想太晚回家，所以也只去過一次，其實搭計程車回去如果有住附近的朋友一起均分的話，一個人也不貴大概分個 10 歐左右而已。其實蠻好玩的，是一個很不一樣的體驗，畢竟台灣沒有這種同學相約去喝酒跳舞的文化，剛開始雖然可能覺得怪驚扭的，但是很快就會變好玩了! 而且最重要的是，里爾的酒吧幾乎都不收門票! 但是比較要注意的是，酒吧都聚集在同一個街區上，算是治安比較不好的地區，路上也很多奇奇怪怪的人跟醉鬼，所以在好奇體驗之餘還是要特別小心財物及自身安全。像是我有一個朋友，之前在回家的路上就被一個(假)醉漢裝作走路不穩而意外發生肢體碰撞，直到回家之後才發現口袋裡的手機就這樣

被神不知鬼不覺地被對方偷偷摸走了! 不可不慎。

交換須注意事項:

要在里爾生存其實並沒有想像中的困難，畢竟大部分商家的店員或多或少都能說一點基本的英文，對亞洲面孔也沒有任何的不友善。比較值得留心的是，里爾還是有些比較危險的區域，雖然我在里爾從來沒遇到什麼壞事，但是在某些治安較差的地區還是多留心一點比較好，像是 **Gambetta, Wazemme, Roubaix** 以及地鐵黃線沿線等，都是可以盡量避免的地方。那些地區的阿拉伯裔人口較多，整個街區也可以很明顯的感受到髒亂，怪怪的人也比較多，但是他們常常會有傳統市集! 通常在傳統市集可以買到很新鮮又便宜的蔬果、起司、醃橄欖、魚等，雖然攤商大多只會說法文(雖然我還遇過會說一點中文的)，但是通常價錢都有寫明在板子上，所以如果對法文數字有基本的認識，大致上是沒問題的! 只是記得貴重物品一定要很小心照顧。另外，火車站在天黑後也是很多怪怪的人或是酒醉的人，最好不要讓自己孤身出現在那附近。

關於地鐵的部分，規則就是進站的時候刷票一次。跟荷蘭要 **check in and check out** 不一樣(想當初為此花了不少冤枉錢呢!) 很多地鐵站都沒有閘門，可以刷完票直接走進去，但是大家還是不要以身試法喔! 畢竟里爾地鐵查票很頻繁，要是真的被抓到可就欲哭無淚了呢! 印象中罰款似乎是 50 歐，買學生月票一個月只要 30 歐就可以無限吃到飽了呢(包含 TRAM 跟公車)!